

習近平晤坦國總統 發表對非政策演講

中坦將簽776億「世紀大單」

香港文匯報訊(記者 李茜婷 綜合報道)中國國家主席習近平圓滿結束了對俄羅斯的國事訪問，於當地時間24日下午4時抵達坦桑尼亞。在接下來為期24小時10分鐘的訪問中(見表)，習近平將與坦桑尼亞總統基奎特舉行會談，並在尼雷爾國際會議中心發表演講。有消息透露，中坦雙方將在習近平訪問期間簽署預計高達100億美元(約合港幣776.37億元)的巴加莫約港基建項目「世紀大單」，這個連接坦桑尼亞與中國、中東、歐洲市場的港口由香港招商局國際有限公司承建，建成後將擁有集散中心、開發區等一系列基礎設施。

基奎特表示，期待與習近平就兩國關係及非中合作等問題展開深入探討。

習近平外訪

在結束對俄羅斯的國事訪問之後，習近平攜「第一夫人」彭麗媛馬不停蹄地飛往坦桑尼亞，即將開始一段「非洲之旅」。據央視報道，習近平已於當地時間24日下午4時左右抵達坦桑尼亞第一大城市達累斯薩拉姆，開始進行國事訪問。

今憑弔援坦華專家公墓

據悉，此次習近平坦坦行程一共是24小時零10分鐘，整個行程安排非常緊湊。按照行程安排，在習近平抵坦之後，首先前往總統府與基奎特進行會面，雙方簽署一系列合作協議，主要涉及到農業、基礎設施建設、文化、工業等多個方面。晚上，習近平出席基奎特總統為他舉行的歡迎晚宴。

當地時間25日上午，習近平會在下榻的酒店與桑給巴爾總統謝因進行會面。上午10時左右，習近平將抵達尼雷爾國際會議中心發表演講。下午，習近平會前往援坦中國專家公墓，在那裡進行憑弔並進獻花圈。憑弔之後，他便起程離開坦桑尼亞，前往南非並出席在那裡舉行的金磚國家峰會。

中坦將簽逾10基建項目

據《21世紀經濟報道》稱，習近平訪坦期間將簽署巴加莫約港綜合開發項目合作備忘錄，香港招商局國際有限公司將承建這一預算達到100億美元的項目。據悉，該港建成後，這個連接坦桑尼亞與中國、中東、歐洲市場的港口將擁有集散中心、開發區等一系列基礎設施。中國駐坦桑尼亞經商處的一位工作人員透露，巴加莫約港的投資總預算堪比坦贊鐵路。除這一項目外，中坦兩國還將簽署10餘個基礎設施項目的合作備忘錄。

據坦桑尼亞總統基奎特早前接受央視採訪時表示，「我們熱切地盼望着習近平這次訪問，這能夠鞏固我們兩國的關係，中國很看重這種關係，我們也同樣看重與中國的關係，所以我們都很激動，我們準備用一個盛大的歡迎儀式來迎接他。」基奎特期待與習近平就中坦關係及非中合作等問題展開深入探討，他相信習近平的訪問必將進一步促進中坦兩國在政治、經濟及文化等各領域的合作，讓兩國人民從中得到實實在在的利益。

按照此前安排的出訪行程，坦桑尼亞是習近平訪問非洲的第一站，繼坦桑尼亞之後，習近平將前往南非和剛果(布)進行國事訪問。在南非，習近平將出席德班金磚國家領導人第五次會晤。



■坦桑尼亞總統基奎特接受中國媒體聯合採訪。 新華社



■習近平伉儷已於當地時間24日下午4時抵達坦桑尼亞第一大城市達累斯薩拉姆，開始進行國事訪問。 路透社

習訪坦行程緊湊 逗留24小時

當地時間24日	當地時間25日
<ul style="list-style-type: none"> 下午4時，抵達坦桑尼亞第一大城市達累斯薩拉姆，先前往總統府與坦桑尼亞總統基奎特進行會面。 晚上，習近平將出席基奎特總統為他舉行的歡迎晚宴。 	<ul style="list-style-type: none"> 上午，習近平將在下榻的酒店與桑給巴爾總統謝因進行會面。 上午10時許，習近平將會在尼雷爾國際會議中心發表演講。 下午，習近平將在援坦中國專家公墓憑弔並進獻花圈，憑弔後即前往南非並出席金磚國家峰會。

資料來源：新華網

巴加莫約 戰略位置重要



巴加莫約是坦桑尼亞東部的城鎮，桑給巴爾海峽之濱的安靜小城，瀕臨桑給巴爾海峽，近魯伏河口，劍麻、棉花、椰乾集散地，是坦桑尼亞現任總統基奎特的出生地。巴加莫約是坦桑尼亞最古老的城市之一，也是東非印度洋沿岸最重要的貿易港口之一，毗鄰桑給巴爾，居民人數約30,000。古時，巴加莫約是整個東非海岸線上最重要的貿易港口。它曾是坦噶尼喀湖主要貿易口岸和通往內陸的商隊路線起點。十九世紀東非最大的奴隸貿易市場之一。現在，坦桑尼亞海岸線上的這個城鎮成了當地羅望子獨桅帆船的製造中心。儘管如今的巴加莫約城不像古時那樣繁忙，但其有利的地理位置決定了它具有重要的戰略意義。巴加莫約港綜合開發建成後，將把坦桑尼亞與亞歐大陸進一步連接起來，對坦桑尼亞的發展乃至整個非洲的發展起到不可代替的積極作用。 ■本報記者 李茜婷整理

基奎特總統預演中文問候語 「中國夢，夢想成真。」

香港文匯報訊 綜合媒體報道，就在中國國家主席習近平抵達坦桑尼亞進行國事訪問的前夕，坦桑尼亞總統基奎特在總統府會見了提前抵達的鳳凰衛視及中國媒體記者，期間，基奎特更現場預演了他將現場用對習近平主席想說的一句中國話：「中國夢，夢想成真。」

記者表示，不明白這種論調居心何在。基奎特總統還向記者現場預演了他將現場用對習近平主席想說的一句中國話：「中國夢，夢想成真。」

「曾不敢信訪坦是非洲首站」

此外，坦桑尼亞總統基奎特23日接受央視採訪時表示，「曾不敢信習近平訪非先訪坦」。基奎特表示，當他第一次聽到習近平把坦桑尼亞作為非洲訪問的第一站，他幾乎不敢相信自己的耳朵。

讚習近平能幹 坦桑尼亞總統基奎特：「他是一個很能幹的領袖，有往績可尋。」就西方一些政客指責中國在非洲搞所謂新殖民主義的論調，基奎特總統向鳳凰衛視

中俄加強互信 軍事同盟雛形漸顯

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中國國家主席習近平訪問俄羅斯，兩國軍事合作再跨步。在戰略層面，中俄明確在涉及對方主權、安全等核心利益上互相堅定支持；兩國在反導問題上達成高度一致，共同應對導彈威脅和挑戰；倡導在亞太地區建立新的安全和合作架構。中俄計劃在今年進行兩次大型聯合軍演，同時深化航空、航天等軍事裝備領域的合作。分析人士認為，種種跡象表明，中俄間準軍事同盟的雛形已日趨明顯。

習破例訪俄武裝力量中樞

中國國家主席、中央軍委主席習近平，23日在莫斯科參觀了俄羅斯聯邦國防部。這一參訪行程，由普京總統親自建議。習近平深入到俄羅斯聯邦武裝力量作戰指揮中心，通過弧形顯示屏觀看俄陸海空軍和戰略導彈部隊、特種部隊值勤值班和訓練演習的實時畫面。

「這充分體現了俄中戰略協作夥伴關係的高水平和特殊性」，俄國防部長紹伊古說，習近平是首位到訪俄羅斯國防部並參觀俄羅斯聯邦武裝力量作戰指揮中心的外國元首。專家認為，俄軍方以罕見的高度透明姿態，歡迎中國最高軍事首腦參訪，預示着兩國軍事互信得到加強，體現兩國合作水平進入更高層次。

雙方倡建亞太安全新架構

在涉及兩國國防安全的反導問題上，中俄雙方取得重要共識。兩國主張共同應對導彈威脅和挑戰，優先在國際法框架內以政治外交手段應對導彈導彈擴散，不能以犧牲部分國家的安全為代價來維護另一部分國家的安全。

中俄兩國共同提出在亞太地區建立新的安全和合作架構。雙方指出，亞太地區在全球事務中的作用日益上升，在遵循國際法基本原則的基礎上，在亞太地區建立開放、透明、平等、包容的安全和合作架構，是當前本地區的首要任務，「不可分割的安全是上述架構的基本原則」。

值得一提的是，中俄兩國已密切交流的航空、航天領域，將實現更深入的交流。中方不僅購買俄方武器裝備，更將在航空製造領域開展聯合研製、聯合生產等大項目合作。兩國還明確，將採取積極措施保證《2013年至2017年中俄航天合作大綱》項目的執行和完成。



■習近平在俄羅斯國防部長紹伊古陪同下檢閱三軍儀仗隊。 新華社

外部擠壓迫使中俄結成「同盟」

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)軍事專家洪源昨日就中俄軍事合作問題向本報表示，中俄作為歐亞大陸兩個陸權大國，同時受到來自東、西兩個方向大小海上霸權國家的圍堵，這些外部環境促進兩國重新走到一起。至於外界關注的中俄是否將結成軍事同盟，這取決於美國及其盟國是否繼續「以鄰為壘」政策。

在普京總統的建議下，習近平成為參觀俄羅斯國防部的首位外國首腦。洪源表示，俄羅斯把武裝力量的中樞開放給中國首腦，其含義非常深遠。中俄之間軍事交往歷史悠久，開放指揮中樞，一是顯示出對中國的友好政策，二是加強雙方的戰略透明。

隨着兩國軍事合作的深入，會否形成「中俄軍事同盟」成為各界關注的問題。洪源認為，中俄同盟的新格局，與美國及其盟國有極大關係。在西線，美國、北約壓縮俄羅斯戰略空間，並經西亞、中亞向中國施壓；在東線，美日等盟國在亞太遏制中國力量擴展空間。這些共同的戰略困境，迫使中俄迅速接近，反而促成了一個新的世界格局。

洪源指出，中俄聯合聲明首次提出對雙方領土、領海與安全的堅定支持，這是中俄建立新型大國關係的最重要光譜。中俄目前都沒有參與重要的國際安全組織，此次在中俄聯合聲明中提出推動建立亞太新安全與合作架構，是冰到炭成的。上合組織就是亞太新安全架構的雛形，從反恐向着全面機制轉化，從地區性國際組織向泛地區性國際組織。相信未來可以看到，中俄所倡導的符合大多數國家利益的新亞太安全架構的形成。

中俄雙方在反導問題上達成高度共識是一大看點。洪源認為，當今世界已進入導彈防禦時代，若任由美國在東、西半球建立全面導彈防禦系統，中俄兩國的戰略打擊力量就會歸零，本國天空也會洞開。此次中俄明確反對損害戰略穩定和國際安全，是重要表態。在未來的導彈防禦問題上，中俄聯合的聲音必將有新表現。



專家解讀